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НЕПРЕКЪСНАТОТО ОБРАЗОВАНИЕ – ВРЕМЕ ЗА ДЕЙСТВИЕ

Защо това разискване е толкова спешно ? Защо е от първостепенно значение практическото осъществяване на непрекъснатото образование за Европейския съюз?

Има две еднакво важни причини:

· Европа се придвижи към основаващо се  информация общество и икономика. Повече от всякога достъпът до актуална информация и знания, заедно с мотивацията и уменията да се ползват тези знания интелигентно, в полза на самия себе си и на обществото като цяло, се  оказва ключ към повишаване на европейската конкурентоспособност, към    усъвършенстване и адаптиране на работната сила.

· Днешните европейци живеят в сложен социален и политически свят. Хората искат да планират  своя собствен живот, готови са да допринасят активно за развитието на обществото. Те трябва да се учат да живеят заедно, сигурно и творчески, независимо от културните, езикови и етнически различия. Образованието, в неговия най-широк  смисъл, е ключът към изучаването и разбирането на начина, по който ще се посрещнат тези предизвикателства. 

Тези две отличителни черти на съвременните социални и икономически промени са взаимно свързани. Те очертават две еднакво значими цели за непрекъснатото образование: повишаване на гражданското съзнание и повишаване на потенциалната възможност за осигуряване на заетост във всички области на живота. Активната гражданска позиция се проявява в това дали и как хората участват във всички сфери на икономическия и социален живот, как използват възможностите, които им се предоставят и как се справят с рисковете, които   поемат при осъществяването на дейността си; до каква  степен хората чувстват и честно заявяват, че принадлежат към обществото, в което живеят. За повечето хора наличието на добре платена работа, осигуряваща  независимост и повишаваща  самоуважението и благополучието, е ключът към цялостното повишаване на стандарта на живот.  Увеличаването на потенциалната възможност за осигуряване на заетост, на способността да осигуриш и запазиш работата си – това е не само аспект  на активната гражданска позиция, а и решаващо условие за достигане на пълна заетост и повишаване на европейската конкурентоспособност и благосъстояние в условията на “новата икономика”.   И активната гражданска позиция, и повишаването на заетостта зависят от наличието на адекватни и актуални знания и умения за участие в икономическия и социален живот.

  
Промяната може да се осъществи само чрез стимулиране от страните-членки,  чрез   обществена подкрепа и подпомагане там, където е необходимо. Страните-членки са тези, които са отговорни за системите на образование и квалификация – всяка съобразно с нейните институционални условия. На практика постиженията в тези образователни и квалификационни системи  зависят от вложената енергия и поетите отговорности и задължения на широк кръг от действащи лица с  различно обществено положение, занятие и професия; от включването на социалните партньори – и  в немалка степен,  от усилията на отделните индивиди, които като последна инстанция са отговорни за продължаването на тяхното собствено образование.


Значимостта на непрекъснатото образование за бъдещето на Европа сега бе потвърдено на най-високо равнище. Ръководителите на страните-членки са единодушни, че през следващото десетилетие Европейският съюз трябва да се превърне в пример за света. Европа може – и трябва – да покаже, че е възможно до се постигне едновременно динамичен икономически растеж и засилване на социалното единство.  Имайки предвид, че “хората са най-ценният актив на Европа и трябва да бъдат главната прицелна точка на политиката на Европейския съюз”, може да се  направи заключението, че преди всичко системите за образование и квалификация трябва да се приспособят към новите изисквания на действителността в 21 век и към това, че “осъществяването на непрекъснатото образование е най-важната политика за развитие на активно гражданско съзнание, социално единство и повишаване на заетостта”. 

Тези послания са естествен резултат от цяло десетилетие работа, през което непрекъснатото образование беше поставяно на дневен ред  на националните и международни конференции. В началото на 90-те години на ХХ век европейските икономики трябваше да се   справят с  настъпилите резки промени в производството, търговията и инвестиционните модели. Това извади пазара на труда от равновесие, което от своя страна доведе до високи нива на структурна безработица,  паралелно с увеличаването на “празнините” и  пропуските в уменията. За да се разрешат тези проблеми, моделите на образование и квалификация изискваха особено внимание. През 1996 г. – Европейската година на непрекъснатото образование, стана ясно, че съществуват готовност за действие и голям интерес  към  всички нива на непрекъснатото образование и това повлия върху политическото мислене на страните-членки.

До средата на 90-те години стана ясно, че образованието през целия живот не само спомагат за поддържането на  висока конкурентноспособност и на потенциални възможности за осигуряване на заетост, но и че това е най-добрият начин за борба със социалното отхвърляне – а това означава, че преподаването и ученето трябва да поставят в центъра на вниманието отделните индивиди и техните  потребности. На тази основа непрекъснатото образование стана главен ръководен принцип на новото поколение образователни, квалификационни и младежки програми. Програмата по заетостта от 1998 г.  трябваше да наблегне на важното значение на непрекъснатото образование и на неговата роля  за повишаване на заетостта. Анализът на   практическото приложение на тези принципи  показа много малък  напредък по стратегическите цели на непрекъснатото образование. Европейският парламент енергично подкрепя схващането, че непрекъснатото образование е ключът към осигуряване на социална интеграция и предоставяне на равни възможности. На международната сцена  проведените срещи на най-високо равнище на  Г-8  изтъкнаха за първи път значението на непрекъснатото образование за всеки в условията на “новата икономика” и на  информационната епоха.


Страните-членки на Съюза са постигнали  консенсус по отношение  на общите си интереси в сферата на непрекъснатото образование, но все още  липсват ефективни практически  стъпки. Време е  за действия в тази насока.  

3. ЕВРОПЕЙСКИ ГРАЖДАНИ ЧРЕЗ НЕПРЕКЪСНАТОТО ОБРАЗОВАНИЕ

3.1.  Информационни общества – предизвикателството на промяната


Днешна Европа преживява промяна в мащаб, съпоставим с този  от времето на Индустриалната Революция. Компютърната технология променя всеки аспект на човешкия живот, а биотехнологиите могат един ден да променят и самия живот като такъв. Търговията, пътуванията и комуникациите в световен мащаб разширяват културните хоризонти на хората и променят начините, по които икономиките се конкурират една друга. Съвременният живот предоставя по-големи шансове и възможности  на отделните индивиди, но и повишава поеманите от тях рискове, както и липсата на сигурност. Хората имат свободата да приемат или не различни начини на живот, но заедно с това  са изправени пред отговорността да изграждат  своя собствен живот. Много хора  преминават през  продължителен период на образование, но въпреки това се задълбочава разделението между тези, които са достатъчно квалифицирани да останат на пазара на труда и тези, които безвъзвратно попадат от другата страна на  бариерата. Освен това, европейското  население остарява бързо,  което ще доведе до промени в пазарните изисквания и в моделите на търсене и предлагане на социалните, здравни и образователни услуги. И не на последно място, европейските общества се превръщат в мозайка от множество култури, като това многообразие води до големи потенциални възможности за творчество и новаторство във всички житейски сфери.


 Настоящият Меморандум не може да даде пълен и дълбок анализ на тези накратко  очертани промени, но те са част от цялостния преход към едно общество на знанието, чиято икономическа основа е създаването и обмяната на нематериални стоки и услуги. В такъв свят знанията, уменията и актуалната информация са преимущество.


Самите хора са главните действащи лица в  информационното общество. В човешките възможности е да се създават и използват пълноценно и интелигентно знания, а това  е от голямо значение в процеса на непрекъснати промени. За да се развие докрай този капацитет хората трябва да искат и да са в състояние да поемат живота си в собствените си ръце – да станат, казано накратко, активни граждани. Образованието през целия живот е най-добрият начин за всеки да посрещне предизвикателството на промяната.

3.2. Продължаване на учението през целия живот


Познанията, уменията и разбиранията, които ние  придобиваме като деца или като млади хора в семейството, в училище, в колежа или университета не траят до края на живота. Здравото интегриране на ученето в живота на възрастните е много   важен елемент от  практическата реализация на непрекъснатото образование, но същевременно то представлява само част от цялото. Непрекъснатото образование визира  ученито като  непрестанен процес, “от люлката до гроба”. Висококачественото образование за всички, от ранна детска възраст нататък представлява една съществена инвестиция.   Основното образование,  върху което да се надграждат  началните етапи на  професионалното образование и обучение, би трябвало да осигури на всички млади хора новите умения, владеенето на които се изисква от една икономика в информационната ера. Така ще се осигури на младите хора и умението да учат, а също и потребността от положително отношение към ученето.


Хората ще планират последователни учебни дейности,  само  ако имат желание да учат. Те няма да искат да продължават да учат, ако техният личен опит в ранното обучение е бил неуспешен или отрицателен. Те няма да  искат да продължат своето учение, ако предложените образователни възможности на практика не са достъпни като времетраене, разположение по място, натовареност, парична стойност. Те няма да се чувстват мотивирани да участват в  обучение, чието съдържание и методи не  са съобразени с техните културни перспективи и житейски опит. И няма да искат да инвестират време, усилия и средства в по-нататъшното си образование, ако знанията, уменията и опитът, които вече са придобили не им носят определено признание, било в личния живот или за професионалния им напредък. Индивидуалната мотивация да учиш и разнообразието от възможности за това са основните ключове за успешното  разгръщане на непрекъснатото образование. Важно е да се повиши търсенето на  обучението, както и предлагането му,  тъй че то да стане достъпно особено за тези, които досега  най-много са били лишавани от   образователни възможности. Всеки човек трябва да може да  се възползва от  откритите образователни   перспективи по свой собствен избор, а не да бъде принуден да следва пътища и посоки, предначертани без негово участие. Това означава, казано много просто, че системите за образование и обучение трябва да се приспособят към индивидуалните потребности и търсения.

Има три основни категории целенасочена образователна дейност:

· Формално образование – реализира се в официалните институции за образование и обучение и крайният му резултат са признатите дипломи и удостоверения за квалификации.

· Неформално образование -  реализира се  паралелно с основните образователни и квалификационни системи и обикновено не завършва с издаването на официален сертификат. То може да се осъществи на работното място или чрез дейността на граждански дружества и организации, или  в групи като младежки организации, профсъюзи и политически партии. Може да се реализира и чрез организации и услуги, създадени за допълване на формалното образование - музикални, театрални или спортни класове, или частни уроци за подготовка за изпити. 

· Информално образование – естествено съпровожда живота на всеки. За разлика от формалното и неформалното, това образование не е  задължително и организирано, и даже може да не се  осъзнава от самите индивиди като начин за получаване на част от техните знания и умения.

Досега формалното образование имаше доминираща роля в образователната политика. То оформяше пътищата, по които следва да се развиват образованието и обучението, и определяше кое се счита за образование. Непрекъснатото образование   повдигна въпроси, свързани също с неформалното и  информалното образование. Неформалното образование по определение се реализира извън училищата, колежите, образователните центрове и университетите. На него не винаги се гледа като на “истинско” образование и неговите резултати нямат голяма стойност на пазара на труда - т.е. това образование обикновено се подценява.  Информалното образование пък обикновено липсва от картината, въпреки че това е най-старата форма на образование и поставя най-важната основа на ранното   обучение. Фактът, че микрокомпютърната технология се установи в домовете преди това да стане в училищата, подчертава важността на  информалното образование.  Информалните форми на обучение представляват огромен образователен резервоар и  могат да служат като източник за  иновации в методите за   преподаване и учене.

Терминът “непрекъснато образование” насочва вниманието към времето – образование през целия живот, било то  непрестанно, било   в определени периоди. Новият термин “широкообхватно” образование обогатява картината и насочва вниманието към разпространението на образованието, което може да  се извършва  в целия обхват на нашия живот и на всеки негов етап. Широкообхватното образование  включва в себе си като взаимнодопълващи се  разновидности  формалното, неформалното и  информалното образование. То ни напомня, че най-полезното и приятното образование обикновено се придобива в семейството, през свободното време, в обществения живот и в  работното ни  всекидневие. Освен това, чрез него можем да разберем, че ученето и преподаването са роли и дейности, които могат да бъдат променяни и разменяни по време и място.

Непрекъснатото образование, обаче, все още   получава различни дефиниции, в зависимост от националната  специфика и  от преследваните цели. Последните политически доклади  сочат, че преобладаващата част от дефинициите  са до голяма степен неофициални и прагматични, по-близки до действията, отколкото до  прецизиране на   терминологията и буквите на закона.  Движещата сила, която  вкара отново непрекъснатото образование в политическия дневен ред през 1990 г., беше загрижеността  за  повишаването на заетостта и адаптивността на гражданите при  една висока  степен на структурна безработица, която засяга най-пряко и най-силно нискоквалифицираните. Перспективата за едно силно остаряващо население на Европа означава, че нуждата от актуални знания и умения не може да бъде посрещната чрез въвеждане на нови сили на пазара на труда, както в миналото – тъй като ще има твърде малко млади хора и темповете на технологичните промени ще са твърде бързи, особено що се касае до ускорената промяна в дигиталната икономика.

Днес съществува забележима промяна в посока на една по-цялостна политика, съчетаваща социалните и културните цели с икономическата ефективност. Тази политика засяга и непрекъснатото образование. Появяват се нови идеи за равновесието между правата и отговорностите на гражданите и публичните власти. Много хора стават по-уверени относно правото си на своята  личностна идентичност и начин на живот. Търсят се решения, възможно най-близки до  всекидневния живот на хората и във вземането на тези решения се  цели възможно най-широкото участие на самите хора. По тези причини вниманието е насочено към  необходимостта от модернизиране на управлението на всички  равнища на европейските общества. В същото време се задълбочава разликата между успелите в социалния живот и тези, които са застрашени от продължителна социална изолация. Образованието и обучението трябва да станат по-важни от всякога,  те трябва      да осигуряват на  хората шансове за успешен старт, развитие и справяне с живота.  Все по-  сложните модели за  преминаването на младите хора от обучение към работа и обратно могат да  послужат като индикатор за това,  какво очаква за в бъдеще хората  от всички възрастови групи. Заетостта очевидно е ключовият резултат от успешното образование, но социалната интеграция е нещо повече от една добре платена работа. Образованието отваря вратата за изграждането на вълнуващ и смислен живот, за лична професионална кариера и добри перспективи.   

3.3. Съвместна работа за  практическата реализация на непрекъснатото образование 



Въпреки че повечето от страните-членки все още не са изработили изчерпателни и ясни стратегии, всички те признават, че съвместната им работа под формата на разнообразни  партньорства е от съществено значение за практическото реализиране на непрекъснатото образование. Формите на партньорство  обхващат съвместната работа между министерства и публична власт, с цел  изграждане на координирана политика. Те предполагат и систематично включване на социалните партньори в процесите на разрастване и изпълнение, както и подемане на най-разнообразни обществени и лични инициативи. Съвместната работа носи успех преди всичко при активното участие на локалните и регионалните групи и граждански организации, които предлагат услуги, близки до гражданите и по-добре съобразени с конкретните потребности на местно ниво. Европейските образователни, квалификационни и младежки програми от своя страна са доказали своята стойност в поддържането на международното сътрудничество, партньорство и обмяната на добър опит.



Развитието на непрекъснатото образование и широкообхватното образование означава също, че различни нива и  сектори от системите за образование и обучение, включително и неформалните сфери, трябва да работят  при пълна съгласуваност помежду си. Ефективната съвместна работа  изисква да се   положат   допълнителни  усилия за изграждане на връзки и пътища между различните  звена на съществуващите системи.   Създаването на ориентирана към отделната личност система от възможности за непрекъснато образование предполага постепенно взаимно преливане на тези структури за подготовка, които сега са относително необвързани помежду си. Текущите дебати в страните-членки върху бъдещето на университетите са пример за това как политическото мислене започва да се сблъсква с практическите резултати от това преливане. Отварянето на университетското образование към нова и по-широка публика не може да се осъществи преди самите висши образователни институции да се променят - не само вътрешно, но и по отношение на връзките им с другите  звена в образователните системи. Постепенното взаимно  проникване на образователните структури носи двойно предизвикателство: първо -  осъзнаване и утвърждаване на формалното, неформалното и  информалното образование като допълващи се форми и второ - развитие и усъвършенстване на отворени системи от връзки и възможности между трите категории образователни структури.

4. ПРЕДПРИЕМАНЕ НА ДЕЙСТВИЯ ЗА НЕПРЕКЪСНАТО ОБРАЗОВАНИЕ: ШЕСТ КЛЮЧОВИ ПОСЛАНИЯ

4.1. Ключово послание 1: Нови основни умения за всички

Цел: Гарантиране на универсален и продължителен достъп до образование с цел

         придобиване и подновяване на уменията, необходими за активно участие в 

           информационното общество

Това е съществената основа за изграждане на активна гражданска позиция и за повишаване на заетостта в Европа през 21 век. Икономическите и социалните промени  видоизменят и  повишават качеството и профила на основните умения, които всеки трябва да притежава като минимум, за да има възможност активно да участва в професионалния, семейния и обществен живот – и на местно ниво, и в Европа като цяло. Новите основни умения, включени в заключенията на Европейския съвет в Лисабон (параграф 26) са умения за работа с информационни и комуникационни технологии, чуждоезикови умения, технологична култура, предприемчивост и социални умения. Това не е изчерпателният списък, но той обхваща ключовите области. Списъкът не  отрича значението на традиционните умения като грамотност и основни математически познания.. Важно е да се отбележи, че това не е списък на предметите или дисциплините, както го познаваме от ученическите си години и от по-късно. Този списък  очертава определени области на познанието и компетентността, които са интердисциплинарни: чуждоезиковото обучение, например, включва овладяване на технически, културни и естетически познания, както и умения за общуване, работа и оценяване. Общо казано, професионалните и социалните умения  засилват припокриването между съдържанието и функцията, между теорията и практиката.

Като отправна точка за дискусии този Меморандум посочва новите основни умения, необходими за активно участие в  информационното общество и неговата икономика: на пазара на труда и на работното място, в реално време и във виртуално общуване, в условията на демокрация и  на междуличностно равнище, с ясно чувство за собствена идентичност и начин на живот. Някои от тези умения – като компютърната грамотност - са  наистина нови, докато други – като чуждоезиковите умения – стават все по-важни за много повече хора в сравнение с миналото. Социалните умения като увереност, самоориентиране и способност за поемане на рискове също стават по-важни, защото от хората се очаква да бъдат много по-самостоятелни, отколкото в миналото. Предприемаческите умения предоставят възможности за подобряване на   индивидуалната реализация, а също и  на фирмената дейност; те допринасят за разкриването на нови работни места в съществуващите фирми и предприятия, както и за извършването на еднолични услуги и  дейности.  Да се научиш да учиш, да се приспособяваш към промените и да развиеш усет за огромния информационен поток  - това са основните умения, които всеки трябва да придобие. Работодателите все повече изискват от  своите служители способности за учене,  за бързо придобиване на нови умения, за лесно приспособяване към нови ситуации и предизвикателства.    

 Доброто овладяване на тези нови умения е от решително значение за всеки - но това все още е началото на непрекъснатото образование. Днешният пазар на труда изисква непрекъснато променящ се набор от умения, квалификация и опит. Празнините и пропуските в уменията, особено в информационните и комуникационните технологии са съществената причина, поради която нивата на безработица в някои райони, в някои отрасли на индустрията и в непривилегированите социални групи са постоянно високи. На тези, които не са били в състояние,  независимо по каква причина, да придобият новите основни умения, трябва непрестанно да се предоставят възможности да го направят, въпреки че те често няма да успяват или въобще няма да се заемат с това. Формалните системи за образование и обучение в страните-членки –  както за начално, така също за средно/висше или непрекъснато образование на възрастни – са отговорни за  това     всеки отделен индивид, доколкото е възможно,  да придобие, поддържа и усъвършенства основния набор от умения. Неформалните структури също играят важна роля в тази дейност. Всичко това изисква  осигуряване на качествен учебен процес  и  постигане на видими резултати за колкото може повече хора. Едновременно с това е необходимо и непрекъснато  актуализиране на предлаганите основни умения, така че   учебното съдържание,   предвидено в образователните програми, да удовлетворява и икономическите, и социалните потребности.

Въпроси за обсъждане

· Учебните програми на училищата и колежите вече навсякъде са претоварени с непрестанни изисквания за възприемане на ново съдържание и овладяване на нови умения. Какво може да се направи за облекчаване на този натиск? Какви принципи ще ръководят съставянето и съдържанието на учебните програми  в информационната ера?

· Може ли да бъде предоставено индивидуално право на всички граждани да придобият и актуализират уменията си чрез непрекъснато образование?

· Образователната инициатива "е-Learning"  има за цел до 2003 г. всички ученици,   до завършването на   своето училищно образование, да  са придобили компютърна грамотност. Какви  приоритетни мерки трябва да се вземат по отношение на  гражданите - млади или възрастни, които са останали от другата страна на тази компютърна разделителна линия?

· Как могат да се развият съществуващите европейски структури за формулиране на нови основни умения, необходими за активното участие в  информационното общество и неговата  икономика,  така както е предложено в параграф 26 на заключенията от Лисабон?

· Предложението за  Програма по заетостта - 2001 (точки 3, 4 и 6) призовава страните-членки да осигурят на младите хора завършване на задължително образование, а също  да подобрят достъпа на възрастните хора до образованието, по-специално за по-стари работници, такива на почасова и временна работа, както и за безработните. Какви конкретни мерки ще бъдат подходящи и ефективни за постигането на тези цели, а също и за актуализиране на набора от умения като цяло? 

· Какви могат да бъдат ефективните пътища  да се  анализират и посрещат  нуждите от нови знания и умения, както и да се  попълват пропуските във вече придобитите умения и да се отстраняват трудностите, породени от тези пропуски с помощта на непрекъснатото образование, съгласно  Програмата по заетостта 2001 (точка 7)? Как проверката и самооценката могат да станат оръдия за по-нататъшното развитие и усъвършенстване на набора от основни умения?

4.2. Ключово послание 2:  Засилено инвестиране в човешките ресурси

Цел: Видимо повишаване на равнището на инвестиции в човешките ресурси, така че 

         най-голямото европейско преимущество – хората –  да са  първостепенно

         място.  

Заключенията на Европейския съвет в Лисабон  формулират ясни цели за всичко, отнасящо се до повишаването на ежегодния капитал, инвестиран в човешките ресурси; а   Програмата по заетостта 2001 (точки 13, 14 и 16) призовава всички страни-членки да реализират съответните цели. Това означава не само, че на настоящите равнища на инвестициите се гледа като на твърде ниски, за да осигурят попълване на набора от умения, но и че е необходимо да се преосмисли какво в крайна сметка се счита за инвестиция. Данъчните режими, счетоводните стандарти и баланси разкриват различните нужди  и потребности в страните-членки. Поради това единичните изолирани решения не са приложими – нито що се отнася до общественото инвестиране в човешките ресурси,  нито пък когато става дума  за инвестиране на капитал. Такива решения не са и желателни – уважението към различията е ръководен принцип  в дейностите на Общността. Възможен път за развитие напред би могло да бъде създаването на структурни споразумения между Социалните партньори за непрекъснато образование, основаващи се на поставените цели  в областта на  продължаващото обучение (като се има предвид най-добрия опит), както и учредяване на Европейска награда за  най-напредничавите фирми и компании. Важно е заедно с това инвестициите в човешките ресурси да се правят по-прозрачно и ясно.

Няма съмнение обаче, че на индивидуално ниво стимулиращите мерки трябва да бъдат по-пълно разработени. Идеята за индивидуален  (личен) образователен отчет е пример, чрез който хората се насърчават да участват във финансирането на тяхното собствено образование чрез специални влогове и депозити, което от своя страна да привлича подходящи допълнителни суми като дарения и стипендии от обществени и частни финансови източници. Фирмените схеми, които предоставят на работниците си определено време или пари за да продължат образованието си по техен избор, или  поощряват повишаването на професионалната им квалификация, са друг добър пример. В някои страни-членки работещите се ползват с правото на платена учебна отпуска с цел продължаване на образованието, а и безработните също имат право на ползване на възможности за образование. Съществуват примери за фирми, които осигуряват възможности на работници в  отпуск по майчинство/бащинство да участват в курсове за поддържане и усъвършенстване на  своите умения през целия период на отсъствие, или преди завръщането им обратно на работа.  В сферата на   свързаното с работата, или извършващо се на работното място  обучение, особено внимание трябва да се обърне през следващото десетилетие на тези работници, които са над 35 години. Това е така отчасти поради факта, че демографските тенденции сочат нарастващото значение на по-възрастните работници. От друга страна, участието в обучението на тези работници спада надолу, особено  при по-ниско квалифицираните и тези, които са  по-слабо специализирани.

Работодателите отбелязват нарастващо търсене на почасови трудови договори, не само по семейни причини, но и поради желанието за продължаване на образованието. Това в много случаи трудно се реализира на практика, още повече, че броят на желаещите да работят почасово в различните страни-членки силно варира. Това пък от своя страна предполага възможности за обмяна на добър опит в тази област. Най-общо, Социалните партньори  играят главната роля  при изготвянето на споразуменията за съвместно финансиране на обучението на работниците и на доста гъвкавите работни споразумения, които правят възможно участието в образователния процес практически осъществимо. Инвестирането в човешките ресурси  предполага да се даде  възможност на хората сами да  извършват разпределението на времето в  своя живот, както и да се направи широкият спектър от образователни услуги и резултати по-очевиден за всички заинтересовани. Творческите и новаторските подходи при инвестирането в човешки ресурси са съществена част от развитието и усъвършенстването на образователните институции.

Каквито и специфични мерки да се предприемат в отделните страни-членки, в техните индустрии, в  институциите по заетостта или в отделните фирми, трябва да се отбележи че повишаването на  инвестициите в човешките ресурси изисква създаване на култура на споделените отговорности и ясни споразумения за съвместно финансиране на участието в непрекъснатото образование.

Въпроси за обсъждане:

· Как инвестирането в образованието може да се направи по-осезаемо и прозрачно както за отделните индивиди и работодатели, така и за предприятието, в частност чрез засилване на финансовата мотивация или чрез отстраняването на  противодействащите фактори? Какви са надеждните начини да се насърчат отделните индивиди и да им се даде възможност да участват във финансирането и контрола на собственото си образование (например чрез индивидуални образователни сметки или осигурителни схеми)?

· Съгласуваните, основани на практически  анализи инициативи в страните-членки и на общинско ниво, могат да подпомогнат изясняването на социалната и икономическата полза от инвестирането в непрекъснатото образование, включително и да направят по-прозрачни мерките, прилагани на входа и на изхода на този процес.  Съществува ли достатъчно силна колективна воля за да се реализира това и какъв е начинът тези инициативи да се  лансират и да се изведат докрай?

· Как биха могли Структурните фондове и по-специално Европейският социален фонд да  се използват ефективно за целево инвестиране в инфраструктурата на непрекъснатото образование, най-вече за изграждането на  местни образователни центрове и за оборудване със  съвременни информационни технологии? До каква степен тези ресурси и конкретните мерки могат да  допринесат за премахване на различията между обществено-финансираното образование и обучение   и  частно-финансираните такива?

·  Как работодателите ще осигуряват време и  гъвкав режим  за участие в процеса на непрекъснатото образование - включително и  възможности  за биологическите и приемни родители  да съчетават   семейните си задължения с образованието, както и с  професионалните си отговорности? Как най-добрият опит да стане достъпен и предоставен на цяла Европа? Как могат правителствата и публичната администрация да станат ефективни модели за действие в това отношение?

4.3. Ключово послание 3: Нововъведения в преподаването и ученето

Цел:  Разработка на ефективни методи на преподаване и учене и внедряването им в 

         процесите на непрекъснатото и широкообхватното образование

Влизайки в Епохата на познанието, нашите разбирания за това  какво представлява учението, къде и какво е неговото място, какви са неговите цели и предназначение, много се промениха. Все  пак, засилват се нашите очаквания методите и съдържанието на преподаването и ученето бързо да се приспособят към изключително разнообразните сфери на интереси, потребности и търсения - не само в индивидуален план, а и в групите със специфични интереси, както и  в мултикултурните общества на Европа. Това предполага огромна промяна, насочена към потребителски-ориентирани образователни системи с пропускливи граници между отделните нива и сектори в тях.  Трябва хората да   станат активни участници в процеса на обучение,  като  същевременно се подобрява съществуващата практика и се развиват нови и разнообразни подходи за използването както на новите възможности, предлагани от информационните и комуникационните технологии,  така и  на широка гама от учебни форми. Качеството на образователния опит и резултатите от образованието  са мерилото за успех, включително и за самите учещи се.  Една малка, но ефективна промяна може да се осъществи и без участието на професионалисти в областта, въпреки че те са по-близки до    обучаващите се граждани и са наясно с разнообразието от потребности и процеси в сферата на образованието. Основаното на информационните и комуникационните технологии образование предлага огромен потенциал от нововъведения в методите на преподаване и учене,  макар практикуващите преподаватели да настояват, че за да бъде то напълно ефективно,  въпросните технологии трябва да  се  внедрят в актуалното съдържание на учебните програми и в отношенията между преподаватели и обучаващи се. При прилагането на новите методи трябва също така да се вземе под внимание и променящата се роля на частните учители и преподавателите, които са  отделени от  учениците си и по време и  място. Освен това,  повечето неща, които  нашите системи за образование и обучение предлагат, все още  са така замислени и организирани,  сякаш традиционните начини на планиране и организиране на  човешкия живот ще си останат непроменени най-малко още 50 години. Но системите за образование трябва да се приспособят към начина на живот и учене на хората днес. Това е особено важно за постигането на равноправие между половете и  за удовлетворяването на потребностите  в едно общество с по-висока “трета възраст”. Ние все още  твърде малко знаем и споделяме за това как да се подтикнат хората към ефективно самообразование, поради схващането, че образованието е преди всичко социален процес. Не сме наясно какъв е начинът за най-добро обучение на възрастните граждани; как да приспособим образователната обстановка, така че и хората с различни недъзи да получат адекватни възможности за образование и да бъдат интегрирани в процеса на обучението; какви са възможностите за създаване на смесени по възраст групи за обучение, така че максимално да се развиват познавателните, практическите и социалните умения на учащите се.

Подобряването на качеството и съдържанието на методите за преподаване и учене ще  представлява една значителна инвестиция на страните-членки в приспособяването, актуализирането и поддържането на набора от умения на тези, които работят в различните сфери на формалното и неформалното образование, било като платени професионалисти, било на доброволни начала  -  а също и на тези, за които различните дейности   в образованието се явяват вторични (допълнителни) или спомагателни (например   водещите   професионалисти, които предават своя опит на работното място, или пък социалните работници.)    Специалистите, практикуващи в дейностите по образованието и обучението, работят в  най-различни среди и с различни типове обучаващи се. Много често фактът,  че тяхната работа има връзка с преподаването и ученето, остава неосъзнат дори и от самите тях – такъв е случаят например с работещите в младежките организации. Всичко това означава най-вече, че е необходимо решително преразглеждане  и реформи в  образованието и   практическото обучение на учителите,  което да ги подготви за работа с широк кръг от целеви групи в най-различни  учебни среди.  
Преподаването като  професия се изправя пред решителни промени през идващите десетилетия: учителите и обучителите (инструктори) трябва да станат   наставници, възпитатели и посредници. Тяхната роля – и това е изключително важно – е да помагат и да подкрепят учащите се колкото може повече, а също и да поемат отговорност за  своето собствено образование. Способност, увереност във възможностите за развитие и реализиране на отворени и самоусъвършенстващи се методи на преподаване и обучение -  ето  какви ще бъдат някои от ключовите  качества на преподавателите и инструкторите както във формалното, така и в неформалното образование. Активното обучение предполага наличието на  мотивация за учене, възможност за критична оценка и  способност   да  се усвояват знания. Незаменимостта на учителската роля е именно във възпитаването на тези    умения да се създават и използват знания.

Въпроси за обсъждане:

· Как да се съчетае развитието на основаните на информационните и комуникационни технологии педагогически умения и търсенето на възможности за обновяване на аспектите на тези умения? Как биха могли техническите специалисти, преподавателите и обучителите да работят по-добре съвместно, така че качеството на  създадените от тях материали и средства за обучение да бъде възможно най-високо? Като се има предвид нарастващата  комерсиализация на производството на образователни материали и средства за обучение, как може да се осъществява ефективен контрол върху качеството и употребата им по предназначение, и то на европейско  равнище?
· Какъв би бил най-добрият начин за контрол и анализ на резултатите от международните проекти, имащи като крайна цел създаването на ефективни методи за непрекъснато образование с разнообразно съдържание, цели и целеви групи учащи се? Какви са перспективите за постигане на пълноценни качествени резултати, ползвайки се от сравнителните изследвания в тази област?
· Провеждането на подготвителните и квалификационните курсове за образование и обучение на обучители, практикуващи в неформалните сектори (например в младежки и обществени организации), в образованието на възрастни или в непрекъснатото образование е дейност, недостатъчно развита навсякъде в Европа. Как може да се подобри това положение, включително и чрез европейско сътрудничество?
·  Какви трябва да бъдат основните теми на едно приложно образователно проучване в страните-членки и на ниво ЕС през следващото десетилетие? Как би могло стойността на допълнителните изследователски усилия да бъде повишена чрез засилено международно сътрудничество и обмен? Какво би могло да се направи за да се подкрепи по-ефективно изследователската работа в образованието, която е тясно свързана със самите практикуващи в неговите области и която многократно е подценявана в обществените проучвания?
4.4. Ключово послание 4: Оценяване на познания

Цел: Значително подобряване на начините за разбиране и оценяване на участието в 

         образователния процес и на резултатите от него - особено в неформалното и 

          информалното образование.   
 В  икономиките на информационните общества развиването и пълноценното използване на човешките ресурси е решаващ фактор за поддържането на добра конкурентноспособност. В тази връзка дипломите, удостоверенията за правоспособност и квалификационните свидетелства са важни  ориентири както за работодателите, така и за отделните индивиди - първо на пазара на труда, а после и в предприятието, където  кандидатите ще бъдат приети на работа. Повишеното търсене на квалифицирана работна ръка от работодателите и засилената конкуренция между отделните индивиди да си осигурят и да задържат работата си водят до многократното увеличаване на търсенето на признато образование в сравнение с когато и да било преди. Най-добрият начин за модернизиране и осъвременяване на националните системи за удостоверяване на образованието и квалификацията при новите икономически и социални условия е важен политически и професионален въпрос, поставен на обсъждане във всички части на ЕС. 

Системите за образование и обучение предлагат услуги на отделните индивиди, на работодателите и на гражданското общество като цяло. Осигуряването на   общовалидно образование е интегрален елемент от качеството на услугата, която се предлага. Една интегрирана Европа с отворен пазар на труда, и право на гражданите за свободно придвижване с цел живот, обучение, повишаване на квалификацията и работа във всички страни-членки, изисква такива познания, умения и квалификации, които да са лесно разбираеми и практически “преносими” навсякъде в ЕС.  Ценен  напредък има при постигането на яснота и прозрачност в споразуменията за взаимното признаване на образованието, особено  във висшето образование, както и за  уеднаквяване на изискванията при заемането на определени професионални и технически длъжности. 

Постигнато е общо съгласие, но въпреки това ние се нуждаем от  още много  усилия в тази област, които да  облагодетелстват много по-широки  сектори от населението и от пазара на труда. Категоричното признаване – в каквато и да било форма, е ефективното средство за мотивиране на “нетрадиционните учащи се”, а също и на тези, които не са били активна работна сила за известно време поради безработица, семейни ангажименти или заболяване.  Новите форми за удостоверяване на образованието за неформалното обучение също са важни за  разширяване на спектъра от образователни услуги,  насочени към най-различни категории учащи се.

Абсолютно необходимо е да се разработят висококачествени системи за Акредитиране (официално признаване) на  полученото Образование и натрупания Опит (АОО) и да се поощри тяхното прилагане в широк кръг области.

  Работодателите и администрациите в образователните институции също трябва да бъдат убедени в ценността на този вид удостоверяване на образованието.   АОО системите оценяват и признават съществуващите индивидуални знания, умения и опит, придобити за дълъг период и с различно съдържание, включително и в структурите и формите на неформалното и  информалното образование. Използваните методи могат да разкрият умения и компетентности, които отделните индивиди може и да не подозират, че притежават,  но които биха могли могат да предложат на работодателите.  Този процес изисква активното участие на кандидата, което само по себе си повишава  личната увереност в собствената значимост. 

 Разликите в националната терминология и някои културни  различия продължават да правят съвместното признаване на образованието и квалификацията рисковано и деликатно начинание. В тази област е крайно необходимо прибягването до техническа експертна помощ при съставянето и функционирането на надеждни и солидни системи за взаимно признаване на образованието. Това трябва да бъде придружено от по-активно въвличане в процеса на  специалистите, които  в края на краищата  прилагат на практика изработените критерии, както и на тези, които са добре запознати с начините, по които отделните индивиди и предприятия използват различните удостоверения и документи  във  всекидневието. Социалните партньори и съответните неправителствени организации са не по-малко важни, отколкото официалните власти и професионалните преподаватели.

Въпроси за обсъждане:

· Новаторските форми за оценяване и признаване са приоритетна област на действие. Какво трябва да се направи, за да се установят работещи  АОО системи във всички страни-членки? По какъв начин  редовно събираната информация за възприемането на тези системи и използването им може да се обменя между отделните страни? Как могат да се разработят подходящи системи за признаване на образованието и квалификацията, придобити по пътя на неформалното и  информалното образование (например в младежките и обществени организации)?

· С помощта на образователните, квалификационните и младежки програми на Комисията съвместно бяха разработени редица методи за приемане и признаване на образование и квалификация, например ECTS (Европейска схема за прехвърляне на удостоверения) и EDS (Европейското приложение за дипломи за висше образование); EUROPASS (признаване на свързаното с работата обучение); EVS (удостоверение за участие в Европейската схема за доброволна служба); ECDL (Европейска компютърна шофьорска книжка) и различни автоматизирани   методи за самооценка (като например някои европейски пилотни проекти). Чрез инициативата "e-Learning" ще бъде създадена Европейска диплома за основни умения по използването на информационните технологии. Как може тези разнообразни методи да бъдат доразвити и усъвършенствани?  Какво би могла да включва една  широкомащабна инициатива за разработване на  общ формат  за   “Европейска автобиография”, както е заложено в параграф 26 на заключенията от Лисабон?

· Програмата по заетостта 2001 (т. 4) призовава страните-членки да подобрят процеса на приемане и признаване на образованието, квалификацията и уменията, за да улеснят и подпомогнат мобилността и непрекъснатото образование. Какви мерки трябва да бъдат взети, за да се реализира това? Как трябва да разшири и развие дейността си съществуващият Европейски форум за признаване на квалификациите, за да се постигнат тези цели и какви подобни инициативи могат да подпомогнат постигането на общи успехи и разпространяването на добър практически опит при приемането и признаването на образование и квалификации?

· Как може да бъде засилен диалогът между Социалните партньори, предприятията и професионалните асоциации, така че да се повиши взаимната увереност във валидността и използваемостта на различните форми на признаване на образование и квалификация?

4.5. Ключово послание 5: Преосмисляне на  консултантските  функции

Цел: Да се осигури на  всички лесен достъп до висококачествена информация и    консултации    относно възможностите за образование и обучение,  навсякъде в Европа и в  продължение на целия  им  живот. 


В миналото преминаването от образование и обучение към излизане на пазара на труда се случваше само веднъж в живота -  обичайната практика беше   младите  хора да завършат училище или университет,  а после да си намерят работа и евентуално да  участват в едно или няколко   мероприятия за повишаване на професионалната  квалификация. Днес ние всички  вероятно се нуждаем от информация и съвет “какво да правим после” и то нееднократно, а понякога, колкото и  да е  изненадващо - през целия си живот. Това е съставна част  от планирането и осъществяването на житейския път, в който намирането на добре платена работа е само един компонент,  макар и може би най-важният. Преценяването на възможностите за избор и вземането на решения несъмнено предполага  засилено търсене на съответстваща и точна информация, а професионалният съвет често може да помогне при изясняването на дадено намерение и за  съставянето на определено мнение.


В тази връзка се изисква нов подход, който ще  превърне  ориентиращата и консултантска дейност  в една непрекъсната услуга за всички и  обединявайки   образователните, професионалните и  личностни фактори,  ще достигне до  нов и много по-широк  кръг от потребители. Животът и работата в информационното общество изискват активни граждани, мотивирани да преследват собственото си личностно и професионално развитие. Това означава, че в образователните процеси предлагането трябва да  отговаря на търсенето, като в центъра на внимание се поставят нуждите и изискванията на потребителите.


Задачата на практикуващия в сферата на образованието е да съпътства потребителя  по целия му уникален житейски път, като спомага за неговата мотивация, предоставя му подходяща информация и улеснява процеса на взимане на решения. Това предполага един много по-активен подход - т.е. отиване при хората, вместо изчакване те самите да дойдат и да търсят съвет. То предполага също постоянство и по-нататъшно развитие на постигнатия 

напредък; а също така, предприемане на навременни мерки за предотвратяване на провали в обучението и  на отпадане от  образователните програми и квалификационни курсове.

Бъдещата роля на  ориентиращите и консултантски кадри може да бъде определена като изпълнението на своеобразни "брокерски" услуги.  Съобразявайки се преди всичко с интересите на клиента, упътващият "брокер" ще може да оперира с голямо количество информация, за да помогне на клиента да избере най-добрата посока за бъдещото си развитие. Информационните компютърни технологии, Интернет-базираните източници на информация и диагностичните програми разкриват нови хоризонти за количествено и качествено  израстване на  консултантските служби. Новите технологии могат да обогатят и да разширят  функциите на образователния експерт, но не могат напълно да го изместят - всъщност, те поставят за разрешаване нови потенциални проблеми. Например, практикуващите консултанти ще трябва да развият  отлични умения за обработка и анализ на информация. От тях ще се изисква да  насочват хората през информационния лабиринт, да им помагат в откриването на значимото и полезното за техните нужди. В глобалното информационно пространство хората ще се нуждаят и от сведения за качеството на това, което им се предлага.

 
Поради всички тези причини,  упътващите и консултантски служби трябва да се стремят към по-цялостни начини за обслужване, способни да откликват на множество нужди и изисквания от страна на най-разнообразни клиенти. Очевидно е, че  тези служби трябва да бъдат лесно достъпни.   Специалистите, работещи в тях, трябва да са добре запознати с личните качества и социалната характеристика на   клиентите, които получават от тях  информация и съвет. Освен това, те трябва добре да познават особеностите на местния пазар на труда и  нуждите на работодателите. Консултантските служби ще трябва  също да изградят една по-тясно свързана мрежа от персонални, социални и образователни дейности и услуги. Това ще улесни създаването на информационни пулове, съхраняващи данни за професионалните умения и ресурси.

През последните години търсенето на информация по официални и неофициални канали става все по-осезателно. Професионалните консултантски служби от своя страна откликнаха на това, като започнаха да изграждат контактни с местни  обединения и доброволчески организации,  а също и да осигуряват максимално най-широк  достъп   за своите услуги. Това са важни ходове за привличане на по-изостаналите целеви групи.

Консултантските услуги по традиция с обществен характер и първоначално са създадени за да подпомагат прехода от училището към пазара на труда. Но през последните 30 години настъпи истински бум на  комерсиалните консултантски служби, особено за висококвалифицирани клиенти. В някои от страните на ЕС много от тези служби са изцяло или частично приватизирани. Самите компании започнаха да инвестират в  изграждането на  консултантски служби за своите собствени служители.  Въпреки това, общественият сектор ще продължава да носи главната отговорност за създаването на  приемливи минимални стандарти,  за да гарантира определено качество на услугите, както  и правото на потребителите да се ползват от тях.

Въпроси за обсъждане
( Как може да се разшири  обхвата на съществуващите инициативи и  дейности, така че консултантските и ориентиращи служби да се превърнат в интегрална част от обединена Европа? Какви подобрения са необходими, за да може да се създаде европейска  система от база-данни за възможностите на непрекъснатото образование в Европа?   Какви са последиците на  зараждащото се "образование без граници" - т.е., образование, което се предлага от една страна, но се получава в друга страна - и какво трябва да предприемат в тази връзка консултантските служби? 

( Инициативата "e-Learning"има за цел до края на 2002 г. консултантските служби за професионална и образователна ориентация да предлагат универсален достъп до информацията, свързана с обучението, пазара на труда и възможностите за кариера в занаяти и професии, свързани с "новите технологии". Как може да бъде постигната тази цел? И по-общо погледнато, как може да бъда даден по-нататъшен тласък за развитието на Интернет-базирани методи за самоупътване?

( Какво може да се направи за обновяване и подобряване обучението и професионалното развитие на  консултантите в сферата на професионалната ориентация и образователните услуги? Къде са най-спешните нужди за засилено обучение?  Какви видове проекти в тази област трябва да бъдат водещи в програмите  SOCRATES II, LEONARDO II  и YOUTH?

( Очевидна е нуждата образователните консултантски услуги да се разширят на местно равнище, да придобият достъпни форми и да се ориентират към специфични целеви групи. Как  може новаторските методи, като например "пътуващите  бюра"  да получат по-широко разпространение в цяла Европа? Каква е ролята на маркетинговите стратегии в консултантската дейност и как да се направят тези стратегии по-ефективни? Как могат да се изградят мрежи от агенции, за да могат  специалистите на местно ниво, използвайки  събраните информационни ресурси, да предлагат на клиентите си специализирани услуги,  съобразени с техните индивидуални изисквания?

( Как да се осигури добро качество на консултантските услуги в смесена обществено-пазарна среда?  Добре ли ще е  например да се изработят общи стандарти за качество на консултантските услуги в сферата на образованието, които осигуряват сътрудничество и взаимодействие на европейско ниво?

    4.6. Ключово послание 6:  Да доведем образованието по-близо до дома

Цел: Създаване на възможности за непрекъснато образование във възможно най-голяма близост до учещите, в собствената им среда и при необходимост чрез информационни компютърни технологии.

В последно време регионалното и местно ниво на управление играе все по-важна роля, а заедно с това се усилва нуждата от вземане на решения и предлагане на услуги,   обхващащи възможно най-широки кръгове от населението.  Част от тази политическа тенденция е и разширяването на възможностите за образование и обучение - повечето хора получават образованието си на местно равнище, от раждането си до старостта. Местните и регионални власти са тези, които осигуряват инфраструктурата на достъпа до продължаващото образование, включително такива свързани с него фактори като детски градини, транспорт,  обществени  услуги. Ето защо, от съществено значение е мобилизирането на  регионалните и местни власти в подкрепа на непрекъснатото образование. Освен това, гражданските и обществени организации и сдружения имат здрави корени на местно равнище и обикновено притежават  богати  резерви от знания и опит, свързани с общностите, от които са част.

Културното разнообразие е отличителен белег на Европа. Някои райони могат да имат различни особености и проблеми, но всички те притежават уникалната си местна идентичност. Познатата  атмосфера на дома, на региона и неговата общност, вдъхва у хората увереност и им помага са изграждат мрежи за взаимодействие помежду си. Всички тези фактори са  от голямо значение за осмисляне на образованието и за утвърждаване на положителните резултати от него.

Разнообразните и локално достъпни възможности за непрекъснато образование помагат на хората да се убедят, че не е нужно да напускат родния си край, за да се образоват и обучават - макар че принципно трябва да разполагат с възможност да го направят, ако пожелаят и опитът от едно подобно "преместване" трябва също да  представлява положителна образователна практика. Но за някои социални групи, например за инвалидите, подобна мобилност е особено трудно осъществима. В подобни случаи еднаквият достъп до образование може да бъде постигнат само чрез "пренасяне" на образованието до самите учащи се. Информационните компютърни технологии предлагат много възможности за достигане до разпръснати и изолирани общности по икономически рентабилни начини - не само с цел обучение, но и за да улесни общуването, което спомага за поддържането на обща идентичност сред хората, въпреки пространствата, които ги делят. Общо взето, значително се разширява достъпът до образователни услуги - денонощен, интерактивен, в реално време. Всичко това дава възможност на всеки да организира по най-удобен начин учебния си процес, независимо къде се намира физически в даден момент.

Що се отнася до гъсто населените райони, те пък могат да развиват най-разнообразни партньорства и да използват непрекъснатото образование като двигател за местно и регионално обновление.  Градът - събирателен пункт на постоянно променящи се групи и идеи, винаги е бил място за новаторски открития и за оживени дискусии. Градската среда прелива от възможности за образование от всякакъв  тип, за млади и стари: от обичайното  улично ежедневие, до  високоскоростното темпо на работата във фирмите и предприятията. Селата, малките  селища и големите градове в Европа вече са изградили широка мрежа от контакти, чрез програмите и дейностите на "градове-близнаци", мнозинството от които се подкрепят и финансират чрез обществени фондове. По този начин се създават основите за международно сътрудничество между общности и региони, които имат  подобни характеристики и сходни проблеми за разрешаване - ето защо, те се и естествената "стартова площадка" за общи не-формални инициативи в областта на образованието. Информационните компютърни технологии разширяват тези инициативи, давайки възможност за виртуално общуване между физически отдалечени  групи и общности.



Отворените партньорства и интегриращите подходи са по-способни да достигнат до различните (потенциални) потребители на образователни услуги и да откликнат адекватно на техните нужди и изисквания. Могат да се използват  най-разнообразни средства за стимулиране и поддържане на интереса, за да се осигури едно активно отношение към продължаващото образование - както у самите учащи се, така и в съвместно участващите градове и региони. Довеждането на образованието близо до дома ще изисква също така реорганизация и прехвърляне на средства за създаване на подходящи образователни центрове в помещенията, където всеки ден се събират хората - не само в училищата, но например в кметствата, в търговските центрове, в библиотеките и музеите, храмовете, парковете и площадите, автобусните и железопътни спирки, здравните центрове, центровете за отдих, столовите в предприятията и заводите.

Въпроси за  обсъждане
( Заключенията на Европейския  съвет в Лисабон (параграф 26) предлагат превръщането на училища и квалификационни  центрове   в  универсални местни образователни центрове, с достъп до Интернет и  достъпни  за хора от всички възрастови групи. Това е голямо предизвикателство за държавите-членки на ЕС. Кои от съществуващите проекти и инициативи могат да послужат като добри примери в това отношение и като база за по-нататъшно развитие? Какви пилотни проекти  следва  да бъдат развити от центровете за обществено образование и обучение, както и от младежките програми?

( Как могат да се развият на местно и регионално ниво взаимноизгодните партньорства между образователните и квалификационни служби, младежките клубове и сдружения, предприятията, изследователските центрове? Проведените на местно ниво проверки и анализи на образователните  потребности на гражданите и на квалификационните  потребности на обучителите могат ли да се превърнат в положителни средства за преустройство на продължаващото образование в отделни региони и области?

( Заключенията на Европейския съвет в Лисабон (параграф 38) са твърдо в подкрепа на децентрализацията и на  широкото сътрудничество. Как биха могли да се поощряват местните и регионални инициативи - като например партньорствата в образованието на градска и регионално ниво - да обменят "добър опит" на различни равнища, включително и на транснационално ниво?  Възможно ли е местните и регионални власти да отделят определен процент от постъпленията си за нуждите на продължаващото образование?

( Какви възможности съществуват за изграждане на децентрализирани  партньорства в областта на продължаващото образование,  чрез развиване на по-тясно сътрудничество между тези европейски институции (Европейския парламент, Регионалната комисия, Икономическата и социална комисия, Съветът на Европа), които имат добре развити локални и регионални връзки?

5.МОБИЛИЗИРАНЕ НА СРЕДСТВАТА ЗА НЕПРЕКЪСНАТО ОБРАЗОВАНИЕ
 

Дебатите, породени от настоящия Меморандум, ще се извършат в период, който представлява решителната фаза за осъществяване на заключенията на Европейския съвет в Лисабон. Резултатите от тези дебати ще помогнат за определяне на приоритетите и посоките на развитие, които ще бъдат отразени в съответните обществени програми и механизми. Новият, отворен метод на сътрудничество ще допринесе за изработване на последователна политика в продължаващото образование и до мобилизиране на необходимите ресурси в  Европа и в страните-членки на ЕС.  Различни инициативи и проучвания вече се провеждат на регионална ниво и там също ще се положат усилия за мобилизиране на необходимите ресурси.

Създаване на работни показатели и  критерии

Една важна тема в предстоящия дебат ще бъде въпросът за поставяне на подходящи цели и изработване на валидни критерии в областта на   продължаващото образование, които да са в съответствие с отворения метод на сътрудничество, формулиран в заключенията на Лисабонския форум (параграф 37), както и с използваните вече методи в  Стратегиите за заетостта. Все още не са разработени показателите, отразяващи в най-пълна степен значението на  продължаващото образование. На общоевропейско равнище вече започна работа за попълване на тази празнина, а Съветът по образованието  се зае да разработва начини и идеи за прилагане на практически критерии за оценка на образованието, без това да  застрашава автономията на страните-членки на ЕС в тяхната образователна политика. Освен това, бяха разработени някои показатели, свързани с продължаващото образование, които бяха включени в Програмата по заетостта.  Част от тях ще бъдат предоставени на Комисията, отговаряща за годишния  обобщаващ доклад -  предстои тяхното разглеждане и евентуално включване в списъка  на  структурните показатели. Необходимо е обединяване на усилията между ЕС и отделните страни-членки, за да се съберат и обработят данните, свързани с шестте основни послания на Меморандума, както и да се изработят подходящи количествени и качествени показатели в сферата на продължаващото образование.

Текущи европейски инициативи   

(Тук са дадени и оригиналните английски заглавия, за да могат желаещите да потърсят повече информация за тях в Интернет или от други източници)
·  Доклад на Съвета по образованието (Еducation Council) - първия доклад за общите приоритети на европейските образователни системи, включително и на продължаващото образование; Докладът следва да бъде представен на Европейския съвет през пролетта на 2001 г., под шведско председателство.
· "e-Learning" - една нова инициатива, която е част от по-широката инициатива "e-Europe".  Целите са: повишаване нивото на компютърна грамотност,  снабдяване на училищата, учителите и учениците   с материална и техническа база за придобиване на   необходимите  умения. Ефективното използване на информационните компютърни технологии ще представлява значителен принос за разширяване на достъпа до продължаващото обучение и за разнообразяване на образователните програми и форми.
· "A Gateway to the European Learning Area" ("Вход към европейската образователна зона") - портал, целящ да предостави лесен компютърен достъп до информация за образователни и професионални възможности в цяла Европа.
· European CV - разработка на общоевропейски формат за съставяне на биографична справка, с цел да се подпомогне мобилността на работната сила.
· Action Plan for Mobility - по инициатива на френското председателство се  разработват "общи препоръки за поощряване на мобилността"

· European Forum on Transparency of Qualifications - Европейски форум за прозрачност на квалификационните критерии, който работи включително и в  областта на продължаващото образование, в сътрудничество с редица други комисии и институции.
· BEST - Action Plan to Promote Entrepreneurship and Competitiveness (План за повишаване на предприемчивостта и конкурентноспособността) - планът включва също мерки за образование и обучение на предприемачи.
·  Програмите SOCRATES II, LEONARDO DA VINCI II, YOUTH, EQUAL
· European Structural Funds (Европейски структурни фондове, като Европейският социален фонд)

